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     黃芝婷                     pd            
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　　美國總統大選已近尾聲，誰是下屆總統、白宮新主人即將分曉。台灣總統馬英九在上任滿一百天時；民調直落，對油價、物價、糧價不穩定及經濟不振等，用充滿信心的口吻，透過媒體告訴全台灣人民：「你們跟著我不會錯」。

　　就這句話「你們跟著我不會錯」，像一顆“定心丸”，是一個國家的元首所能給人民最有力的承諾和保證。一切都需要時間，一切都是漸近的，不會在一夜間就大翻轉。這句話的背後關乎到一國元首治國的智慧、魄力、能力、道德和操守等，是否建立在勤政和愛國愛民的根基上。
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　　美國人在這次大選裡，很徬徨、不確定又無所適從。民主黨在初選時，因歐巴瑪（Barack Obama）和美國前第一夫人喜萊莉柯林頓(Hillary Clinton)的強勢對峙、旗鼓相當，拉据戰持續了數月之久，到後來歐巴瑪出線，這之間彼此互揭瘡疤，無所不盡其能的詆毀中傷對方，令許多一心擁護追隨的選民都大失所望。在人們心裡，歐巴瑪其實也不是贏得很漂亮。

　　於是，當歐巴瑪對峙共和黨的約翰‧馬侃(John McCain)時，人們的心有了“不確定”的動搖。政見和辯論只足以提供部分的幫助。更多的部分，選民要真正、更多地去“認識”這兩位候選人和他們的搭檔。當人們覺得兩位候選人都不盡理想時，人們會說：『我一定要二選一嗎？能不能不選？』但心中又會馬上對自己說：『這是關乎未來4年領導我們國家，整個大方向和大局勢的選舉耶，豈可坐視不顧！』

　　我身邊的不少親人朋友，就是這樣的心態。人們也真的很想弄清楚，未來四年甚至八年，美國到底應該跟著誰才不會錯呢？外表、年齡、學歷、資歷、政績等都是考慮的因素。歐巴瑪就面對著“沒有總統相”的問題。在許多場合已經戒煙的他，就是胖不起來。這和他素來不愛吃甜食或許有關，他的女兒接受訪問時透露，人人都應該喜歡吃冰淇淋，但她父親不愛吃 。

　　美國人把他精瘦的身材歸於不同類人，較難引起共鳴。甚至有選民在網上政壇發言不會投票給“馬桿兒”。美國第十六任總統亞伯拉罕‧林肯的高瘦身材，到了他身上卻不適用。我在開車時聽到一個政壇節目主持人評論，打著響亮“改變美國”標語的歐巴瑪，他其實不曾“領導”過美國人度過或“完成”任何緊急或重大的事故。因此他的“領導”能力，選民還需重新思考和認識。

　　歐巴瑪和美國好幾位總統一樣都畢業於哈佛大學，但美國也有多位總統沒有大學本科的學位。因此學歷未必是天生賦予領導能力的保證。歐巴馬給美國人，尤其是年輕人、好萊塢及自由派選民迫不及待要“改變”的夢想，只不過，他是不是就是那個，人們跟著他就一定不會後悔，不會錯的人呢？

　　馬侃也有他最大必須面對的問題，就是他的年齡。七十二歲當總統是不是太老？多老才算真正的老呢？美國不少大型上市公司的首席執行長年齡都超過七十二歲，美國四位最高法院法官和四分之一參議員都過了這年齡。人類健康和壽命有愈來愈延長的趨勢，或許應該問，這候選人有多健康而不是有多老。喜萊莉柯林頓六十歲才競選總統，這在以前的女人來說，簡直不可思議，但卻是她累積了一生的智慧和經驗，蓄勢待發最好的時機。

　　馬侃具豐富的參軍記錄，但他不是個能大放厥辭和善於拋頭露面的候選人。以致於人們對他還有某種程度上的陌生。他在某些政見上缺乏較強硬的態度。他曾在軍隊裡佈道，用《聖經》耶穌說：『凱撒的物當歸給凱撒，上帝的物當歸給上帝。』和獄友們共勉說，他們不該祈求上帝釋放他們，他們該做的是求上帝幫助他們在當戰俘期間，能做個言行正直的人，才能獲得釋放。因為將他們送進監獄的是凱撒，將他們釋放的也會是凱撒。』

　　這事，讓我看見馬侃是個可以忍耐，懂得分寸又能顧全大局的人。選民跟著他大概不會錯得太離譜吧！我一直以來，都是反墮胎、反同性婚姻合法化及幹細胞研究，相信“自由”和“改變”有一定的尺度，才是真自由和真希望。哪個政黨持守這些，我就投誰。
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