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（廣角）
田裏的月亮姑娘     黄芝婷                               pd   

    童話書裡有一個故事，村子裏有幾塊小水田，每塊田裏都住著青蛙。一到晚上，田裏的水就變成月亮和星星的鏡子。因此，田裏的青蛙都以為月亮姑娘和小星星是屬於牠們的。
     有個月亮很圓的晚上，幾隻青蛙一起高聲唱：

　　『我們這塊田是全村最好的田。美麗的月亮姑娘是我們的，可愛的小星星也是我們的，嘓嘓嘓 ------ 。』
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     可是奇怪了，其他水田裏的青蛙，也開始唱起這首歌。
　　『咦！怎麼大家都學我們呢？』
　　一隻青蛙邊說邊爬到田埂上，探頭一看，沒想到隔壁那塊水田裏，也有一位美麗的月姑娘。
『咦！月姑娘怎麼搬家了呢？』

牠趕緊回頭看自己住的水田，卻發現月姑娘並沒有搬走。當牠發現好像每塊田裏，都有一位月姑娘時，牠忍不住大叫起來。全村的青蛙聽了都趕忙爬到田埂上，互相張望四周的水田，這一瞧，牠們全都嚇呆了。

許久之後，所有的青蛙又開始唱歌了：

『美麗的月亮姑娘是大家的，可愛的小星星也是大家的，每一塊田都是好田，嘓嘓嘓 ----- 。』
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閱讀淡江大學中國大陸研究所楊景堯副教授寫的《兩岸國初中歷史教科書比教》。
其中「三國鼎立」的歷史事件。台灣版本：
『曹操，多權詐有雄才，好兵法，是三國時期歷史發展的關鍵人物。劉備，是漢景帝的後裔。他和張飛、關羽桃園三結義的故事深入民心。』

大陸版本：『曹操統一北方後，南方的軍閥劉備和孫權，成為他的主要對手。歷史小說《三國演義》，七分虛構，三分史實，不能當真正的歷史書讀。諸葛亮草船借箭，華陀為關羽刮骨療毒，甚至劉備、張飛、關羽的桃園三結義，都不是歷史事實。曹操是有為的政治家，重視農業發展、經濟改革，小說誇大他狡猾奸詐的一面。』

　　這讓我想起，二十幾年前我剛移民來美國時，認識一位上海來的朋友，她和我辯駁老半天。

我說：『你們在大陸生活都很清苦，我們從小就知道。因為書上說，大陸同胞吃不飽，穿不暖，衣服縫縫補補過三年。』
她說：『妳胡說，你們台灣同胞生活才清苦。我們從小就在書上讀到，台灣同胞吃不飽，穿不暖，衣服縫縫補補過三年。』
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     我們都像田裏的青蛙，只看到頭頂上那屬於自己的月亮；我們住在海峽兩岸，看著對岸，站在自己的土地上，說自己的語言和看見；然後，我們又像一隻剛破殼而出的小雞，正巧一隻烏龜經過，從此以後小雞就背著蛋殼過一生。
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人生像一個球，沒有人能夠一下子看透它的全貌。我們需要調適自己，挪動自己的腳步，才會發現那原來被高樓遮擋住的陽光露出來了。

或許是北島寫的詩。我記憶得不完全，但詩的意境和「零星」的詩句卻深深記得：我俯身看命運，從三個方向記住風，自一隻蟬的高度，看寡婦的世界。這就是我們需要的距離、空間和心胸。從高處往下望，這個地球並無國界。

     有一次，我去喜萊登飯店探望從台北來紐約的朋友。我在飯店前的大停車場找停車位，好不容易等到一個車位，突然後面一部車飛快搶先停了進去。每一個才空出的車位都幾部車等著。折騰半天總算停好車。見到朋友後，朋友說：

『我在十六樓的陽台上看見妳的車，幹嘛幾部車搶一個車位，只要繞到停車場另一邊，那兒空著大把車位呢！。』

　　她在高處看一目了然，我們卻只看到眼前幾部車的光景。這是從上往下看。

收過一封email，是一張密密麻麻五顏六色的點子構成的圖片，什麼也看不清楚。送件人要我們往後退至二呎的地方，再注意看那圖片，竟看見那一片混亂的點子中出現『我很喜歡你』五個讓人慧心一笑的中文字。這是退後一步看。
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　　當我們凝望天上的星星，想著這些恆星的光輝，要經過一百萬年才能到達我們眼前，我們看見自己的渺小和宇宙的浩瀚。這是從下往上看。

　　當我們為一些能預先看見的前景做好未雨綢繆的準備和安排時。這是跨先一步，從前面往回看。

　　然後，我們還要同時向左看，也向右看。我們起碼要為自己打開六扇窗，維持清潔光亮，才能經由它們從不同角度去看這個世界。

而所有離我們最近的「現實」，其實也就是一種看的方式而己。

　　能有不同的看見，我們才能學會容許生命寬厚的靠近。才能看見，三加三等於六，二加四也等於六，一加五同樣等於六。不是只有一個方向和一條道路可以到達同樣的目標和結果。

我想，你一定知道這句名言：

『兩個人從牢中的鐵窗看出去，一個看到了泥土，一個看到了星星。』
　　我卻說：

　　『我們從窗口看出去，不但看到了泥土，看到了星星，還看到了飛機和月亮。』

　　因為，我們更願意以亮麗的心眼看這人世間所有的一切。　　

　　不管是最好或是最壞的時候。我們都可以打開另一扇窗，看到窗外的另一片藍天。
                                                                                        摘自《你值多少？》
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