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    因「台灣倒扁挺扁」活動，紐約華人也被撕裂成兩半。在我寫《台灣人的明天》一文前，母親就告誡我：『妳千萬別寫這敏感的話題！妳知不知道李伯伯和李媽媽因這事吵得分房睡；鄭伯伯和鄭媽媽也吵得互不說話，鄭媽媽已兩星期拒絕下廚燒菜作飯了。我最近和他們聊電話時提都不敢提這事。』父親則說：『該說的話就該說啊。』母親是提著心的。許久前因寫了《李安應該知道》那篇文章，後來網絡上流傳開來，有人拿給母親看說：『妳女兒說得真對！罵得真好！』母親急忙來找我：『妳膽子真大呀！也不怕得罪人！雖然 …是寫得有道理。』我說：『有道理，那就好啦！能得罪什麼人呢。』
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　　母親其實不知道，當我必須寫這種文章時，我的心是非常疼痛的。上帝的話臨到我：『惟有我，是安慰你們的。你是誰，竟怕那必死的人，怕那要變如草的世人。』是的，我從來就只怕上帝，不怕人。我有什麼理由應該懼怕那終究要化成塵土的世人。就如先生在曼哈坦辦公室牆上掛著的兩幅對聯：『豈能盡如人意，但願無愧祂心。』我沒有立場，沒有國度，沒有疆界。我經歷過被破碎，再重塑。才有今天別人拿不走的豐實。你也知道，我不常用筆罵人，一旦罵起人來，一定是沉痛歲月的不靜安好。

而李伯伯和李媽媽，鄭伯伯和鄭媽媽，他們的堅持、忿怒和對立，就在夫妻一個是本省人，一個是外省人。那麼，他們每個孩子身上流著族群相融的血液，又該如何為著一個清不清廉、該不該下台的總統，而被撕裂分割呢？而更多動盪又接踵而來，台灣憲改將涉及領土及國名變更，引起兩岸局勢更趨緊張對峙。我想起兩年前，台灣教育部長在一場演講中，以「換個角度看台灣」，把傳統地圖逆時鐘方向旋轉九十度，用「新地圖論」來說明台灣歷史應以台灣
為中心，而非只是中國政治及地理的邊陲。

　　在這新地圖中的台灣是橫躺著的，位於中國上方的中心點。台北位於西邊，高雄位於東邊。左上方是琉球群島，右上方是呂宋島，左下方是上海，右下方是香港。「新地圖論」指出：『看世界不能只有一個角度，任何一個地方都可以做為中心點。若台灣仍以過去中國帝都為中心，會有時空錯置的感覺。』真奇怪呵，又不是小孩子玩拼圖，喜歡怎麼拼就怎麼拼。如果能隨心所欲旋轉九十度，當然也可以再旋轉九十度。那麼，台北將位於南邊，高雄將位於北邊，中國位於右邊，日本則在距離台北很遠的南邊。

　　又如果台灣旋轉九十度，我居住在北美洲的美國，是不是應該也一起旋轉，然後告訴孩子，加拿大位於美國西邊，墨西哥位於美國東南邊。紐約位於北邊，不能再說是美國東岸，舊金山位於南邊，也不能再說是西岸。東方國家，西方國家，指得又是哪些國家？東西南北如何識別認清，太陽應該打哪邊升起，風從哪個方向吹來，雁兒覓得著飛往南方過冬的旅途嗎？一切的一切變得多麼陌生混亂啊！只因台灣的眼目從來就盯著中國，郤又要以「自我」為中心，引發世界地圖上的大地震。
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　　早在人類證明地球是圓的之前，舊約《聖經》就說：『神將北極鋪在空中，將大地懸在虛空。』又說：『神坐在地球大圈之上，地上的居民好像蝗蟲。祂鋪張穹蒼如幔子，展開諸天如可住的帳棚。』後來，人類果然印證地球是圓的。既是圓的，當然就是等邊同心圓呵。哪個國度，哪片海洋，哪座高山，哪個疆界才應該是中心點呢？如果今天台灣不是在中國邊陲，它一定很滿意自己的地理位置。因為它原是一個美麗的島嶼，叫福爾摩沙(Formosa)。當它長久來擺脫不掉又不能動搖中國的巨大陰影時，它竟然動搖自己，讓自己橫躺著。
　　地圖是人類給自己的方向指標，是帶我們回家的清楚圖像。它像國際語言，如不符合國際閱讀慣例，就像郵差永遠無法把信件送達你的國度和住處一樣。我們不但不能換個角度看世界，甚至會隔絕自己與世界的交通，找不到回家的道路。當全世界都不旋轉時，你獨自旋轉，最大可能，只是在原地伸伸懶腰而已！
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