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    台灣前總統陳水扁遭二度羈押時，他兒子陳致中帶了一本吳淑珍的律師李勝雄轉交給陳水扁的書《窮得只剩下錢》。這書因書名與陳水扁的境況不謀而合、一針見血，而突然大賣。書的作者王陽明牧師、陳水扁及陳致中都畢業於台大法律系。於是，一本書，加上李勝雄律師，四個受過法律教育和知識的人，對社會大眾上了一堂極具意義的課。

　我常想陳水扁讓台灣人，甚至全中國人，學習到一生中許多極為寶貴的知識。律師或畢業於法學院，後來從政者比比皆是。如畢業於哈佛大學法學博士的台灣現任總統馬英九，新上任的美國總統歐巴瑪，及畢業於耶魯大學法學院的美國前總統比爾．柯林頓等，沒有人比他們更懂得法律了。

　有一個笑話說，醫生最喜歡替律師開刀，因為許多病人的病情嚴重、極為棘手，但替律師開刀很輕鬆，因為一些沒心沒肺，尤其那一些賺大錢的大律師。雖是一個笑話，卻說穿了用比別人更具豐富的專業知識去“知法犯法”，才是最可怕的。　

　為什麼會落到「窮得只剩下錢」，或許可以用「愛得只剩下恨」或「熱鬧得只剩下空虛」來對照比喻，就會很清楚看出，人一生最重要的是找到生命的“原點”。所有成功、富裕、掌聲和擁有，若不能滿足於這“原點”，就會全盤失去意義。也就是說，所有的一切若不是建立在這“原點”的基礎上去努力獲得，就會失去它的終極價值。

　　當表面的價值垮台時，富裕的會變為赤貧，光彩的會變為黑暗，華麗的會變為蒼白。那麼這“原點”是什麼呢？就是王陽明牧師在《窮得只剩下錢》書中所說的，「生活的幸福」要建立在「生命的幸福」上，也就是要認識上帝，找到真正永恆的平安喜樂。在生命的天平上，王陽明牧師，顯然比陳水扁活得更富有。因為他明白，律法的“字句”叫人死，“精意”叫人活，守住律法的“精意”才能得著真正的自由。在“字句”裡找漏洞，只會走向毀滅。

　　我見過真正「窮得只剩下錢」的人。前年我們從紐約搬來洛杉磯後，先生在紐約的朋友說：『我父親過世了，我母親八十六歲，腳受傷，行動有些不方便。她住在離你們不遠的海邊的豪宅裡。她家財萬貫，有五個兒子，十幾個外孫，但什麼人也不相信。因為每個兒子、媳婦都想貪她的錢，幾百萬拿去投資做生意失敗後又要錢，管家司機也換了十幾個，每個都偷她的東西去變賣，以致於她現在一個人獨居，誰也不相信，只相信我這么兒，但我住紐約也幫不上忙。能不能請你們幫她，只要偶爾開車載她辦點事即可。』 　

　　我們想尊敬照顧長者是應該的，便一口答應了。去她家那天，我們正好開完會議，穿著大衣套裝，她用一雙精明銳利的眼睛直盯著我們說：『你們看來不像是做管家司機的』她望向我說：『妳會燒菜做家事嗎？』我覺得她有些誤會，先生趕緊說：『我們是您在紐約的么兒的朋友，他請我們就近照顧您平日的一些需要。比如開車送您去購物，看醫生，去餐館吃飯，或幫您打電話聯絡，家裡有什麼需要維修的等等。』

　　她問該付我們多少錢，先生說不用錢，只是彼此幫助。她的耳朵聽力很差，答非所問，自顧自說著富裕的家族史，及誰又騙了她的錢，偷了她價值連城的古董名畫和首飾。她跛著腳，沒法帶我們一一參觀完面對著大海有如城堡的豪宅。事後，先生的朋友說：『母親願意接受幫助，但必須要付錢，而且只見你，不見你太太。我母親年輕時是個很漂亮的女強人，現在背駝了耳朵也有些聾了，見了你太太會引起她的自卑感。』先生說：『沒問題，舉手之勞，錢就不收了。』這事就這樣說定了。

　　誰知一星期後，先生要帶她去看醫生的前一天，朋友打電話來說取消：『我母親問了我四個哥哥和嫂嫂們，他們都說世上不可能有這麼好的人，不收錢卻幫助人，一定有企圖！』原來，家財萬貫的人這麼貧窮，腳步走不出自的框框，心裡充滿了恐懼。他們用自己的心揣測提防別人和這個世界，於是，他們抱著堆積如山的財富，卻哪兒也不敢去，哪兒也去不了！
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