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（情感）

     黃芝婷                             pd                
　　聖誕節在加州度過，除了家人歡聚一堂外，還抽空見了幾個十幾年的老朋友，每個人婚後的生活狀況皆不相同，令人不得不深思「婚姻」這等大事，人，如何再次認識它，接受它，克服它，體驗它，經營它，享有它。  

　　幾年前我的長篇小說《婚姻調色盤》在北美《世界日報》小說天地版連載了約莫半年左右，期間收到一些讀者來信，除了詢問關於女主角大學時選讀的科系如何申請報考外，多半是關心女主角後來的婚姻狀況。很不幸，這次我在加州再見老朋友，也就是我書中的女主角，她目前己和先生分居，獨立撫養兩個兒子，女兒和另一個兒子跟先生，最小的兒子是在分居前意外懷孕生下的(寫《婚姻調色盤》時，還沒這小娃兒)，才一歲八個月大。如果《婚姻調色盤》再寫下集，或下下集，婚姻的故事又豈是一支筆，幾萬字可含括道盡。
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 另一個朋友，當初被以前的男朋友拋棄後，傷心一陣後，沒多久便和另一個初相識不久的男人結婚了。當時去參加她的婚禮時，還隱約看見她眼角的淚光，心底都不看好這段婚姻，因深知她還愛著以前的男朋友，就怕她匆忙結婚，將來會慢慢後悔。誰知十一年來，她把婚姻經營的愈來愈好，兒子己十歲大。她說：

『我們都是繞著婚姻打轉兒。現在好，未必永遠好，現在在谷底，也未必沒有再攀爬至高峰的時侯。人生本是起伏交錯，婚姻更是一連串的試煉和學習，如何次次克服，把「不好」降低至最低的層次，婚姻之路才會愈走愈寬愈長久。』
 女人結婚的理由可以有千百種。

 另一個當年因大家都結了婚，己過了適婚年齡，最後不得不由親人介紹，嫁給一個年齡大她滿多的數學博士的女朋友，表面生活得很風光，住大屋開好車，女兒才滿兩周歲，卻非常空虛寂寞，因夫妻間缺少共同的話題，唯一相同的是，彼此都是為了年齡大了，該結婚而結婚。                                                              

因此，她平時常會打電話到紐約給我，說公司哪個部門的經理對她有意
思，她也挺欣賞他的；要不就是在外頭又結交了某某風度翩翩的男士，還和他出去吃過幾次飯，精神上己屢屢外遇，感情奔向別的出口，聽得我老替她捏一把冷汗，總希望她知道自己在做什麼，腳步一旦繞出婚姻之外，很難再有回頭路。
 有些朋友的朋友，更為了在美的身分和居留而結婚；也有嫁給洋人，後因語言生活方式和環境背景不同，不能被家人接受，而斬斷和家人的關係；更有婚後屢遭丈夫虐打，為了孩子而委屈求全，生活在水深火熱中的可悲婚姻；還有雙方教育水平皆高，優秀出眾，因真愛而結婚，卻仍敵不過婚外情的誘惑和試煉，而以離婚收場。
 婚姻，總括一句，展現在每個人面前的道路，是個未知數。
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 鄰居五歲大的小女孩，有天天真地問她母親：
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 『媽咪，你搬到另外一個家去好嗎？』
 她母親聽不明白，於是問為什麼，小女孩仰起小臉，一本正經，滿臉期待的神色和表情說：

『我們幼稚園班上的小朋友，有好多每到週末不是去他們爹地家住，就是去他們媽咪家住，要拿一些衣服和小包包，不用拿玩具，因為他們爹地和媽咪的家都很大，還有好多不同的玩具，好好玩哦！我們只有一個家，如果妳搬出去，我就可以去妳家玩呀！』
 天真的童語，說明了現代婚姻的多樣面貌。更平常的是，和洋人談話間，常會聽見對方開朗毫不避忌的笑語提及：「我的第一任丈夫」，或「我的第二任妻子」。離過婚，不稀奇，沒離過婚，才落伍，或結婚超過三十年，聽了更教人睜大了眼，像聽到一則古老的神話和傳說。
 但從神話和傳說中走過來的老夫老妻說：
 『婚姻是，別人的都比自己的好。自己的就因為是自己的，所以好壞都是自己的。』
 多霸氣，溫馨，擁有，無奈又宿命的：「好壞都是自己的」。別人的，再好也不是自己的。
 更何況，別只羨慕別人婚姻幸福的外貌，因為我們並不知道他們暗地裡的悲傷。　
 就像一位心理學家說：                

 『如果每個人把自家的問題寫在一張白紙上，然後摺疊起來，放進一個紙箱子裡，然後大家交換抽籤，拿到別人的問題後回去想法子解決，但每個人都無從解決。再重新抽幾次籤，再多拿幾個別人的問題，也依然無從解決。最終還是心甘情願拿回自己的問題，因為只有自己最熟悉了解自己的狀況和環境，反而容易處理。』　　
      4
　　聖經創世記第二章第七節說，神用塵土造了第一個男人亞當。
第十八節說，神看那人獨居不好，要為他造一個配偶幫助他。第二十一至二十三節說，神用亞當的一根肋骨，造了一個女人夏娃，領她到亞當面前，亞當說：
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『這是我骨中的骨，肉中的肉，可以稱她為女人，因為她是從男人身上取出來的。』
第二十四節說：『因此，人要離開父母與妻子連合，二人成為一體。』
 婚姻的起初和源頭，是要二人成為一體。
 現代婚姻充滿變數，是因為二人不能，不肯成為一體。努力做到「各方面」成為一體，是婚姻最高的境界。法國物理學家居禮夫人說：
 『家人互相連結在一起，才是世上真正唯一的幸福。』
 聖經上又說，神看那人獨居不好，要為他造一個配偶「幫助」他（It is not good for the man to be alone . I will make a「helper」suitable for him. )。
 女性在婚姻裡扮演的角色是「幫助」是「helper」。
 但平時，我們常會聽到做妻子的理直氣壯說：

 『憑什麼我要遷就，聽我老公的，我工作的職位比他高，賺的錢比他多，房子的頭款是我付的，車子是我買的，誰才應該是這個家的頭。』
 要不就氣呼呼插腰頓足，咄咄逼人說：

 『好！我尊重他的男性自尊，他是一家之主，他要做頭，就讓他做頭，我做脖子，脖子往哪兒彎，頭就得往哪兒擺。』
 說到底，還是要強出頭。                     
 於是，我們又聽過有些做妻子的，哭天搶地怨聲載道：

 『我有學歷，有容貌，又有身材，當年還是某某學校的校花，多少男人追求我，卻下嫁給他這兩袖清風什麼都不是的窮小子。沒想到現在他發達有錢了，居然在外面搞女人，還要跟我鬧離婚。』
 更有眼高於頂的女強人，老在別人面前猛踩自己的老公，動不動就嗤之以鼻說：『我老公需要再教育。』
 等到失去屬於自己的幸福時，卻又忿忿不平歇斯底里喊：
 『憑什麼那個說樣貌沒樣貌，說身材沒身材，樣樣平凡到了極點的平庸女人，居然能嫁了個好老公，擁有那麼多的幸福。』
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　  「婚姻」既是「大事」，窮其一生，我們都該努力以赴，做好它。
 聖經箴言第十四章第一節說：『智慧婦人，建立家室，愚妄婦人，親手拆毀。』歷史見證，女人可以興家，也可以亡國，女人的智慧絕非等閒，端看妳如何運用。
 結婚只是開始，婚姻生活是過程，彼此相愛，白頭到老，共度一生才是最美麗的結果。
 學歷，金錢，容貌，社會地位，都不足以保障幸福。
 在婚姻的起跑點上，人人都是平等的。
 法國文學家阿米艾爾說：『幸福的真正名字是「滿足」』。大富大貴未必擁有更多幸福的權力。
 愛你所愛，愛你的選擇。當有一天，我們離去時，你會很確定幸福地對另一半說：『與君同舟，風雨無悔，百年回眸，歷久彌高。』；他也會發出滿足的笑容對妳說：『有妳相伴，不枉比生。』
摘自《你值多少？》
（原載2005年5月《皇冠雜誌》五九一期）
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