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（情感）
男人女人的進化     黄芝婷                                pd
　　所有關於男人和女人，最生動的描述是林語堂說的：
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『女人是水，男人是泥土。水滲入泥土而使之成形，泥土盛了這水而使之有形質。水即流動生活於這當中而有了具體。』
我一字字敲打著電腦鍵盤，然後輸送出去給我的男人。
男人回說：『我以為妳從來都堅信《聖經》創世記說的，女人是男人的一根肋骨造的。』
『是的，我還一樣堅信。』我回說：
『那是天地最初的男人女人。從那之後，要更親密進化就得是水和泥土。』
男人沒動靜，我跟他陷入空白的沉默。
　　我等待著，盯著螢幕，怕錯過一個字，然後男人回來了說：
『昨天和朋友一起吃午餐時，他說從來沒把妻子和外面的女人連想在一塊兒。他說：「妻子」和「女人」就是不同。同樣的，「男人」和「丈夫」也不一樣。第一次聽到這樣的說法，妳覺得如何？』
我低頭回說：
『一點都沒錯！「妻子」是女人，但「女人」未必是妻子。所以外面的女人因為不必扮演妻子的角色，可以毫無顧忌只當個女人。她只要做好自己的角色，通常都會較妻子更吸引人。男人和丈夫也一樣。但不管是妻子、女人、丈夫、男人都好，仍然都是一個是水，一個是泥土。』
我沒等他回答，接著又打：
『女人，從來都愛美，全身上下每一個細胞都用盡心思為著美麗。但要努力進化後才能明白，美麗是天生的，漂亮卻是後天培養。女人漂亮在風度儀態、言談舉止。美麗，若未經薰陶便經不起細看而顯得無味。』
男人回說：
『女人愛美是為著男人。男人征服世界，女人卻駕馭男人。女人說自
己沒性恪，卻每天都有新的性格，男人怎麼進化都跟不上也捉摸不住。』
我笑了，在電腦上打出三個笑臉，然後說：
『所以林語堂才會說，我認為人類的文明是由女人開始的，而不是由男人。』
　　男人似乎受傷了，久久沒回應。只是靜默。就在以為他不會再回應時，他又回來了：
　　『我知道妳又想說，男人女人的進化，完全就在婚後。最近又哪對夫妻惹妳看不順眼啦？』
我馬上回說：
『真聰明！不愧是進化中的男人。那天在Amy結婚周年餐會上，你瞧見何太太喝起湯來震天價響，所有人都替她不好意思，何先生竟視若無睹照吃他的。坐在他們身旁的Bill ，講話笑聲震人耳膜，還一邊張大嘴不停用牙籤剔牙齒，他妻子Nancy也不說說他。還有高醫師的妻子，家財萬貫，邊吃邊偷偷把甜點往名牌皮包裡塞。譚先生的妻子渾身痴肥，卻愛穿時下流行鮮紅大綠的露肚裝，教人不敢恭維。Tracy自己穿得花枝招展全身名牌，她丈夫Peter卻一年三百六十五天，天天穿皺兮兮像鹹菜一樣的襯衫。你覺得如何？別又說甭管別人家的事！』
　　他停頓老半天後才回說：
　　『說不定，他們就喜歡而且習慣對方這個樣子。他們自己能忍受，我們又何需操心？』
我手不停馬上回說：
『如果你是主人，你會喜歡你宴請的賓客都是這些上不了檯面的嗎？肯定不會。每個人來自不同家庭背景，人生只有前面短短二十幾年是在父母家裡，而後長長一輩子大部份的人過的是婚姻生活，直到走完這一生。』
    我不停地打著：
『所以，真正的學習、進化和成長是在婚後。夫妻就是彼此教育成長
學習的一面鏡子。沒有人十全十美，我們也不要求對方做到完美。但最基
本的禮儀若做不到，是兩個人的錯，因為對方縱容允許如此。』
我愈打愈快：
『記得小慧嗎？她說她先生自幼學他那在建築工地裡當工頭的父親，吃飯時一定習慣把一隻腳躬起撐在椅子上，完全一副工人或流氓吃飯的模樣，她花了三年時間，才把他這壞習慣改過來，他先生其實並沒有錯，只是婚前沒人教他。還有小傅的妻子佳佳時髦又漂亮，偏偏過馬路時習慣隨地吐痰。小傅和我們熟，我們稍稍提點，他回去說了佳佳幾回，佳佳回嘴說她小時候和爺爺散步，爺爺就是這樣的。後來小傅三番兩次哄她說人這麼漂亮，隨地吐痰就要扣分不漂亮了，佳佳這才慢慢改了過來。』
　　我停了一會兒後，才又繼續：
　　『夫妻若不能彼此往好的方向提升，互相學習進化成長，朋友都遠離怕了不說，連孩子都有樣學樣，一代學一代，是多麼可怕的影響和不可忽視輕心的事呀！』
　　他很快便回應說：
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　　『完全正確！人家說夫妻臉，就因為夫妻相處久了，臉上動作上都不自覺疊著對方的表情，好壞都相互影響。很多老夫老妻彼此學習琴棋書畫、英文、社交舞、電腦、氣功、打高爾夫球等，活到老學到老，一輩子都那麼優雅得體。』
　　我也很快接著回覆說：
　　『所以當初幾乎是同時期結婚的朋友，三、四十年後再聚在一起，很快就能一眼瞧出哪對夫妻真正過得好，活得愈來愈充實豐富美好。』
　　他停了幾秒鐘後，回說：
　　『所以，妳答應下次回馬來西亞時學吃榴槤如何？』
　　我想也沒想，立刻打上一個嘴巴往下撇的鬼臉說：
　　『決不！噁心死了。除非，你也答應下次回台灣時學吃正宗臭豆腐如何？』
　　過了許久後，都沒回應。數到二十，再數到三十，還是沒動靜。我急了拿起電話就撥男人的手機說：
『生氣啦！』
『幹嘛撥電話？』男人低聲說。
『你不是說電話換了新的服務計劃，任何時段可以無限制使用，反
正都是一個費用，不打白不打。』我說。
『那妳也不必從臥室打到書房給我呀！每個人都像妳這樣電話公司不忙壞才怪？妳們女人！進化的也未免太快了吧 -------』
說著，只見我家的男人拿著手機邊說邊打開臥室的門朝我走來。
                                                                                        摘自《你值多少？》
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