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 母親與她的油畫     黃芝婷          pd

買了紅黃兩色玫瑰花去參加母親的畫展茶會。會場裡大都是韓國人，中國人不多。因這次參展的其他畫者都是韓國人。母親穿著一襲珠黑亮麗的衣裙，配搭豔紅外套，氣色絕好，心情愉悅，與其他人一起站在會場禮堂內的舞台上，任媒體記者們拍照。
這次母親展出的幾幅油畫中，我尤其喜愛這幅《天使的笑顏》。這畫中的小男孩是我的侄兒Spencer。他笑得多燦爛無邪呵！我注意到一對母女，小女孩約五歲多，拉著她母親的手直走到這畫前，昂首注目了許久。小心靈很自然被童貞的笑顏吸引住了，又或許在她心裡已有一顆藝術種子就在這刻悄悄種下萌芽了。還有一位白人，他與母親並不相識，他細細觀賞完會場裡的每一幅畫後，告訴母親他最喜歡這幅《天使的笑顏》。母親喜不自勝說她就是這畫的畫者。白人很驚訝立刻熱心與她切磋討論起這畫來。
　　母親應該是一位畫家，若不是 ….。時光倒回到從前，父親與母親相識時，母親在台北『東方出版社』任職。她在編輯部負責雜誌和月刊的插畫及連載漫畫，讀者遍佈全台灣，時常收到堆積如山的讀者來函與禮物，可見當時她受歡迎的程度。父親則是空軍。那時母親為父親畫了一幅肖像畫，極為生動傳神。畫中的父親穿著軍服，濃眉英挺，氣宇軒昂。這幅畫至今仍掛在父母親的寢室裡。母親生於富裕之家，從小有傭人侍候，熱愛繪畫藝術，嫁給父親後，過起軍眷的清簡生活。後來我出世了，外祖父母勸父親辭去空軍職位，認為萬一有什麼三長兩短，如何是好。於是父親辭去軍職，開始經商。父母親原是受日文教育。後來父親受聘於日廠『裕隆汽車公司』當日文翻譯，母親則投入股票市場。
　　再然後，我們全家就移民來美國了。父親除了經商，從事房地產買賣工作外，後來又轉行進入美國郵政局工作，直到幾年前退休後，我們四個子女也都成家立業了，母親才終於有了自己的空間，重拾畫筆。這些年，她很快就重拾年輕時的才華，也重新看見那久遠的夢想，或許還有再次靠近實現的一天吧！因此她永遠是畫室裡最勤奮好學，且成績最亮麗的一位。國畫、粉彩畫、靜物畫、風景畫、油畫、人物畫，她都全心投入。她總是置身於一張張的畫布與滿滿的顏料之間。我每次回去看望她，都像走進美術館。客廳、餐廳、走道、寢室內的牆上都掛滿了她的畫作。其中有許多幅已參展過。但她仍好學不倦，精益求精。
　　突然之間，我好像看見張大千、齊白石、徐悲鴻；高更、賽尚、梵谷；浪漫、印象、古典主義等中西繪畫大師們的世界，與母親原本柴米油鹽、為家庭子女奉獻出一生的角色與世界，有了或遠或近的接軌了。母親節、聖誕節，或她生日時，除了衣服、包包、首飾、香水、化妝品之外，我們又多了各種與繪畫藝術有關連的禮物可贈送給她。有次我們全家開車去德州小妹家度假，回來時後車箱裡，裝滿了她需要的各種尺寸的畫框、畫布，因德州價格較便宜。她歡喜莫名。
　　我想起很小的時候，母親就經常為我報名參加各地或各國兒童繪畫比賽，把一張張的畫寄去參賽。其中一張泛黄的照片，是我手拿著參加德國繪畫比賽得獎的獎狀，題目是：《我的母親》。我記得畫的是一位身懷六甲的媽媽，一手拿著竹籃子，一手牽著一個綁著兩條長辮子蹦蹦跳的小女孩，要去市場買菜。那媽媽就是我的母親，小女孩就是我，那時母親肚子裡正懷著小弟。如今想來，才明白許多童年時的記憶，其實是參雜著母親一生的夢想的各種投射。
　　今天，當我站在母親的畫展裡，看著她與她心愛的油畫，我想說謝謝您母親，我們愛您。因為我們，您直到今天才能自由自在，海闊天空的繪畫。從您畫第一張父親的肖像畫，直到這張小外孫的《天使的笑顏》，那是女人放棄自己的理想漫長一生的寫照。偏偏我不但沒成為畫家，還不小心成了作家。但您一點也不生氣，您說，這是上帝給我的另一種恩賜。而我也看見上帝又把原本屬於您的恩賜還給了您。
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