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（情感 ）
不能震動的國     黃芝婷                                                    pd
　　北京今夏將舉辦奧運會，從去年一直到今年，全中國人的心都是火熱的，但誰知才開始踏入新年不久，便發生五十年來罕見的大雪災；然後又發生西藏動亂事件，北京出動武警鎮壓，因而引起國際間的抗議和抵制，聖火傳遞之處頻頻遭到阻撓和示威；接著又發生山東奧運主題列車出軌遭追撞的嚴重鐵路事故；再來四川又發生規模高達7.8  級的強烈地震，死亡人數難以估計。
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　　中國呵！中國呵！在強震中，仿佛三分之二的土地都受到了震盪；中國呵！中國呵！急需所有的人為它祝福祈禱。看那災區滿目瘡痍，看那廢墟遍滿屍首，看那家園瞬間被移為平地，看那聲聲呼喊親人孩子，悲痛欲絕聲穿透廢墟，人們的心都在哭泣！我每天收到許多來自各個不同教會團體的email，呼籲為震災舉起雙手，為生命禱告，將愛心傳播，讓關懷的心傳到千里外的同胞那兒。
　　我們能做什麼又能如何獻上祝福呢？或默默祈禱，或付諸行動，或支援一切物質、金錢、醫藥或日後長遠重建工作上的實際需要。每當世界某個地方發生大災難時，我們才會想起，原來我們一直住在同一個地球上，沒有國度疆域之分。也只有在大災難中，我們才能看見人們冷漠的外表底下，凝聚著多麼強烈炙熱的愛，來自各國各地的援助不分你我，及時紛紛啟動，那愛足以連接成一個強大不能震動的國，在充滿淚水和絕望中，送上溫暖。
　　災難無情但人有情，只不過人也常是容易健忘的。我想起去年八月，台灣華航班機在日本沖繩那霸機場降落時起火爆炸，機身斷裂成數截，所幸機上所有乘客和機組人員都奇蹟式逃離生還。在驚魂甫定後，華航在機場發給每個乘客紅包（象徵性理賠金），以示安慰和壓驚，但竟有女乘客抱怨理賠金太少！劫後餘生立刻變了嘴臉，似乎忘了只差幾秒鐘即死亡，還斤斤計較，人竟能罔顧性命至此，我至今仍深深難忘。

　　《聖經》在形容大災難來臨時，常常用「頃刻之間」、「一時之間」 或「瞬間」，也就是說在毫無徵兆預警之下即刻發生。然後人只能呼天喊地、煎熬地等待那最終宣判的結局，可能是「尚未發現生還者」、「死傷慘重」或「無一倖免」。人有旦夕禍福，我們應牢牢記住。人多渺小呵，不到大災難時，還真以為自己可以呼風喚雨。

　　在我們家中有一個不成文的規定，就是每天早餐時，不管大家心情如何，都不能吵架。有什麼怒氣、不平、抱怨或教訓，等到晚上所有人回家後再一一算帳。因為不准帶著不愉快的心情出門，面對新的一天。先生、兒子出門前，我也一定會在他們臉頰上Kiss Good Bye，說I Love You。多年來，大家都習慣了，有時忙昏了頭，忘了Kiss Good Bye，兒子還會傻傻地站在門邊，好像少了什麼似的，不能出門呢。

　　還有家人彼此通完電話時，也習慣了說I Love You，有次朋友聽見我和先生通完手機時說I Love You驚訝萬分，覺得我們超恩愛好浪漫喔，她不知道我和兒子通電話時也是這樣說的。她說和丈夫結縭十幾年了，早就忘了什麼叫I Love You，如果突然這麼說，她丈夫一定會以為她發神經了或有什麼企圖！

　　但先生和兒子都知道，這就是我們心中，那用愛堆砌成「不能震動的國」。《聖經》說：『其實明天如何，你們還不知道。你們的生命是甚麼呢？你們原來是一片雲霧，出現少時就不見了。』人生無常，我們都不知道，什麼時候是彼此最後一次見面，什麼時候是彼此最後一次通電話。我所以堅持豎立這種長久的習慣，除了希望先生、兒子在外上班上學時，不管碰到任何不愉快的事情，都會想起早晨出門前，那句I Love You 的叮嚀，就可以心生忍耐，面對一切，知道「家」永遠是最溫馨和充滿愛的所在。

　　而這句隨時的I Love You，很可能就是我們與親人之間，彼此分離時最後一個充滿愛的印象，那會深深留在他們心中，不管發生任何意外或災難，人生都沒有遺憾，因為知道有人愛他。我相信，在這次災情中，如果只允許活著的人，對死去的人說一句話，他們也會說：「I Love You」，因為它代表了千言萬語！
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