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（男女）              


黃芝婷                     pd                                                                                      
仿佛為了應許有心人一個美麗的夢，所以有了二月。

月曆上清楚宣告二月的其中一天是為了所有情人預定的日子。這是人世間除了父親、母親，及其他充滿意義的偉人的日子外，一個給所有平凡人可以放心說愛的日子。

愛情最偉大的地方，是在它的國度裡所有的人都是平等的。
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在一些可以為愛情留言的網站上，我們看到聽到一個個真摯心動的聲音。每一顆心都正在經歷一種連他們自己都不能抗拒的經驗。有些網站甚至多達八千多則留言。有很多是對愛情的不確定。因隱藏保護在真實身份背後，更能清楚看見每顆赤裸不偽的心。而它從來就是最美麗又感傷的。

但最感動我的不是因為他們讓愛情佔據了全部的生命，而是在那千言萬語裡，竟都是愛、祝福、期望、想念、傷心，及傷心後的祝福。我沒有看到任何仇恨。仇恨的根和種子為什麼在完全敞開的心中，不能立足留言！我於是更加相信，愛像風，不管仇恨在哪個方向，愛終究都能四方八面包容它。而我真正更想說的是，因為看見了愛，所以在這亂世中我們還能堅持相信這世間有希望。

只有情人會說天天想你，說你是他的幸福，說謝謝你給他世上最美的夢。或期望你勇敢一點，請你看看他的心，不要再讓他哭了。當愛在徘徊時，前進一步，後退一步，都令人心慌，害怕就這樣被錯過了。安心享受著愛情，人們卻又說你不知道危機；傷心時，整個地球也開始悲傷了起來。總是想起以前那個秋天，以前那個午后，以及最初那場相遇。說你的感覺，他的轉變，說只有你們能懂的世界。最後還想再見他最後一面，才明白自己原來可以這麼愛他！　 

任何人的愛情在他們自己都是唯一的。

而文人的愛情故事在我們看來似乎更多一點浪漫。因為才情縱橫加厚了他們愛情的底色。徐志摩的詩情和愛情在《你去》那首詩中最見深度；他傷心時，說心酸得比哭更難過，一天的烏雲，甚麼光明的消息都沒有！我也好像看見了他的靈魂失落在街邊。林徽音說他愉快起來，他的快樂的翅膀可以碰得到天，他憂傷起來，他的悲戚是深得沒有底。而我更相信他的愛情其實也是他“完全詩意的信仰”。至於林徽音這一代才女，「中國的曼殊菲兒」的愛情在她的詩歌《那一晚》、《深夜裡聽到樂聲》、《情願》和《仍然》中，每次重讀都含蓄澎湃又重現一次。那樣一身深情的詩意，至今仍令人心動。
還有胡蘭成和張愛玲浪漫傳奇的傾城之戀，那也是次次都要扣人心弦。胡蘭成給張愛玲的情書說：『近日雨橫風狂，想你夜來未免淒冷，我心中惆惶。』另一句：『今神州天翻地覆，念你幼柔之軀，赤稚之心，金玉一般的人，竟處水火之烈，幾真教我痛煞。』而千言萬語，最動人的是『如果劫後有餘生，一定是為了見你。』把他一生的情都說完了。
　　再看魯迅和許廣平，不被認同風風雨雨中的以沫相濡，十年攜手共艱危。他們的《兩地書》沒有風花雪月的火熱，情字卻流轉在每次智慧的碰撞和沉靜低迴中。還有震盪人心著名翻譯家傅雷和朱梅馥夫婦的生死與共。他們在文革的紅禍中被鬥爭寫大字報，後來雙雙在家中自縊含恨而終。朱梅馥對傅雷的相知相愛和相諒，是我所知道中國女性中最真切足以詮釋聖經《創世記》中“夫妻一體”，沒有他，她也不能獨活，塵世間最極致深情的一個。此外還有錢鍾書和楊絳這對在中國新文學上大放異彩的伉儷。沒有楊絳一路扶持，不會有錢鍾書的《圍城》。他們經歷過人生滄海文革被下放的苦難日子，卻依然鍾愛一生。

　　當人間二月天又輕吹起和風，把所有愛情故事都重溫一遍時，我最想許的願，是願它從此點亮人間更多的幸福。
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