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（男女）
鏡中的女人 1     黃芝婷                                              pd
寫過的文章《他其實沒那麼喜歡你》」及《失戀，也是一種力量》，直到今天都一直有些情荳初開，戀愛中的女孩或讀者來函問取。我把存稿一一email給他們。其中一個女孩說這兩篇文章救了她一個原本打算為情自殺的女同學的性命。我真的很欣慰感動。女孩要求能不能多寫些感情方面的文章呢。我也發覺自己在這專欄裡顯少寫感情或愛情。大都寫“城市”、“人生”、整個“世代”或整個“世界”。格局較大。是因為我的心眼，大多時候都是向著“大處”去“思考”及“看”的。但“小處”其實才是“大處”的根基。“小處”的健全發展，才能成就美好光明的“大處”。
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　　又因上次寫了篇《找好男人，找好女人》，文章一刊登就有幾位讀者來函，問女主角蘇菲亞的聯絡電話及地址，想請她介紹好男好女。我回覆但叮嚀他們蘇菲亞的婚姻介紹所在紐約市喔（想必這幾位是新讀者，不知我向來書寫及居住的城市是在紐約）。於是有說跨國戀情太累了，有說那更刺激浪漫了。總之，後來如何要問蘇菲亞才知道了。還有另一篇《布拉格在分手與重逢之間》，刊登後很快有讀者很熱心來函，說她自己試過減肥成功，現在已找到男朋友。希望也能把這減肥秘方給二百磅的女主角依瓦娜，幫助她瘦身減肥成功找到好男人。可見“愛情”對男男女女，像磁鐵一樣，總是牢牢的，不由自主的把人心吸引歸向它。
  　有一本書《鏡中的男人》（The Man in the Mirror），作者派翠克‧摩利（Patrick M. Morley）。這不是一本專門談愛情的書。但書中說我們都需要一面鏡子，這鏡子可以照出人的靈魂。這世上存在兩個你，一個是外表可見的你，一個是真正的你。外表可見的你是他人眼中的你；真正的你是上帝所知道的你。就拿女性來說，沐浴在愛情中時，多數不想看見鏡中真正的自己。她們情願背著光與靈魂隔離。於是她們的愛情常常是失敗的。

我在其他幾篇文章裡也說過：『愛情是靈魂與靈魂間最愉悅的約定』、『我們因為愛情，而了解自己。原來，人可以這樣相遇，可以這樣彼此經過，可以這樣被細心地收藏。』、『一直以來，女人在人世間的一切都是為了男人。她所有的演出，只有透過男人眼中的讚美和肯定，她才能確認自己。直到有一天她在別的女人的生活裡看到了自己，她忽然覺得她可以有另外一個樣子，而那個樣子才是她真正的樣子。』

這一切書寫都指向女人很需要一面鏡子。戀愛中的鏡子，生活中的鏡子，婚姻中的鏡子，生命中的鏡子。而最初戀愛階段的那面鏡子，是所有後來鏡子的一切根基與投射。它可以清楚誠實照出妳的愛惡、妒嫉、聰明、愚昧、軟弱、勇敢、創痛與盲點。女人若能在戀愛中的鏡子裡，聰明看見並且接受真正的自己。她後來的生活、婚姻及生命中的其他鏡子，都能忠誠一路光照她從年輕一直幸福到老。反之，則會墜入一片黑暗。

聰明的女人，不但時常面對為她量身度造的鏡子。還會把別的女人當成一面鏡子，隨時反芻自己。做為不重蹈覆轍的借鏡。於是她的人生路，跌倒的機會就少了。更聰明的女人，還把閱讀當成一面生命中永恆的鏡子。每一個人生階段，都借著書裡的知識，從容面對所有心理、身體、環境、年齡的失措、衝擊與改變。直到年老髮白的時候，鏡中的女人，仍會像《聖經》所說：白髮是「榮耀的冠冕」、「老年人的尊榮」。
所以，關於愛情，當你問起我的時候，我認真想過後，覺得第一要緊的就是要一面屬於自己的鏡子。勇敢誠實地照出真實的自我。如果你連自己都看不清楚，又如何能選擇對的對象呢？雖然你說，愛情不能選擇，因為靈魂總是背叛甚至出賣身體。你說的沒錯。那是因為你的身體很多時候，可以什麼都不管，只憑著感覺走。於是很多時候走錯了路，甚至奔向不歸路。所以，妳先要讓自己成為鏡中的女人。我們才能開始下一個主題！ （1/8）
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