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（男女）　
鏡中的女人5     黃芝婷                                                    pd
    《危險的愛情 》
人們說，愛情像水一樣。總是流動漂泊的。可以共沐愛河，也可能頃刻間情海翻波。可以一起度過驚濤駭浪，也可能捱不過淺水一灘。浪子，水性揚花，誰負誰的心，誰陷入愛情的漩渦，似乎都和水撇不了關係。當女人已夠聰明分辨出什麼樣的男人不該愛時，為什麼她的愛情還是出問題呢？我仔細思想，那是因為她投入愛情的「心態」是不正確的。這樣的愛情是危險的。因為守住的不是真正的快樂。停靠的也不是內心最渴慕的港灣。

而這一切問題出在女人自己身上。所以再靠近鏡子一點，仔細審視自己面貌底下的靈魂。同時打開心靈的日記本，翻閱妳所以陷入今日情境中，許多心底空洞永遠無法填滿的真正原因，是因為愛情起航時就航向了錯誤的方向。這些原因歸納如下：

　　『逃避不快樂的家庭』：有太多女人告訴我，她所以和現在的情人在一起，是因為逃避家裡父母、兄弟姊妹經常吵鬧不休。她帶著一顆不快樂的心投向他。結果，不快樂只是披了件新衣裳，遮蓋了看不見的不快樂，而其實衣裳底下的身心仍然還是不快樂。這樣的愛情是沒有根底的。因為妳只是要找一個避難所，並不是真心愛他。正如《聖經》說：『我所愛的，你何其美好！何其可悅！使人歡暢喜樂！』他既非妳所摯愛，當然也無從使妳喜樂。
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　　『故意反抗父母』：為了反抗父母的不喜歡，妳偏就選擇他。為了反抗而反抗，到頭來甚至不清楚自己為什麼和這男人在一起。妳反抗賭氣的其實是自己的心。得不到父母同意祝福的愛情，終歸是缺憾，很難真正快樂。
『害怕孤單寂寞』：只要有個“人”做伴就好，不管好壞。在《其實，你也沒那麼喜歡他》（Be Honest — You’re Not That Into Him Either）書中，作者伊恩．寇納（Ian Kerner） 說，其實你也沒那麼喜歡他，但妳還是跟他上床，並且以為自己可以像男人一樣駕馭對待性關係。然後又總是茫然自問，只有肉慾的依存，算不算愛情？

　　『報復前男友』：把自己當賭注，隨便找個男人替代。以為可以傷前男友的心。是最愚昧的戲碼。如果他已不再愛妳，妳永遠傷害不了他。只會傷害自己。已經退場的人，應該把他鎖進記憶的箱子裡，成為一個塵封的場景，一段模糊的故事，一個疏離的名字。永遠不要讓他威脅到妳的新戀情。

　　『奪回他的心意』：他已有新戀人，是妳的女朋友，妳明明也已不再愛他了，卻因“面子”問題，想盡辦法要奪回他。是自欺欺人的愛情。

　　『想說服他愛妳』：這條愛情路是漫長不通的。我聽過女人以這種方式經營她的愛情。愛情能用“說服”嗎？我很懷疑。如果能，擁有三寸不爛之舌的女人，一定擁有最多的愛情。愛情應該像《聖經》說：『我屬我的良人，他也戀慕我。』那樣自然沒有牽強。你們彼此就是最大的磁場。

　　『為了拯救他』：這種愛情是長久的纏累。妳把自己當成救世主，以為一旦失去妳，他就無法存活。永遠只是無止境地施捨、消耗、付出、同情與憐憫。妳把自己想得太偉大了。以致於愛情病入膏肓。

　　『依戀愛情』：有些女人的一生，完全依賴生活於一段段短暫的愛情中。不能沒有戀人，卻永遠在失去戀人。盲目地依戀膜拜著「愛情」。

　　這些都是危險的愛情。因為一開始心態上就是錯誤的。即使愛情後來有了結果，成就了婚姻，那也是不堅固的婚姻，建築在沙堆上，頃刻就會倒塌。除此之外，伊恩．寇納在書中也說：因朋友都結婚了，所以自己也須迎頭趕上；因別人都有約會對象，所以自己也要有一個；明知不該降低標準、勉強自己，卻又害怕最後什麼人也抓不住；沒有男人，就懷疑自己的魅力等等，都是距離真愛很遠的。

　　愛情其實是在冷靜與熱情中不斷轉折的過程。不要為了取悅一個人而把自己的世界交付出去。如果妳的生命並未因愛情變得更加美好自由，妳很可能就落在以上錯誤心態中其中一項了！ (5/8)
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