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（男女）　
鏡中的女人 7     黃芝婷                                             pd
《有他和沒有他 》
      身為演說家、作家及教師等多重身份的利奧．巴斯卡力(Leo Buscaglia)在他的著作《愛．生活．學習》一書中說：『人生好比一個繫著彩帶、包裝精美的禮盒，有的人會去打開，有的人不會。我們以為盒內裝的是美善和驚奇，卻發現它也裝著悲哀、痛苦和寂寞，就這樣組成了人生。我喜歡去挖掘盒中的每一樣東西，即使是痛苦、寂寞，我都願意嘗試。』愛情也是一樣，當你打開愛情的盒子，它帶給你一生中最深刻的喜悅，也可能帶給你一生中最深刻的痛苦。如果你正處於最深刻的痛苦中，情人離你而去，你失戀了。請告訴鏡中的自己說：『我還是美麗的。』
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     你的確仍是美麗的，因為你仍保有唯一的一顆心。誰能偷走呢？如果你不給！情歌總是唱情人偷走我的心，不要相信。我更相信的是這世代的女人，因為能自由閱讀和思考，能得到更多知識和力量渡過傷痛。咬緊牙關就能承受熬過最大的痛苦。人總會生病吧，失戀是一種疾病，不論怎樣沉痛破碎，有朝一日一定會復元。治療藥方雖多，但絕沒有一針見效的特效藥。

　　在服藥期間，當你的世界從有他，到沒有他，最常見的症狀和副作用有：沮喪、憤怒、自責、自憐、焦慮、妒嫉、消極等，都是極正常的。這時你總是看輕自己，憎惡自己，覺得自己一文不值，也是很自然的反應。尤其是自憐，保羅．霍克心理治療醫生（Dr. Paul Hauck）在《愛與被愛》（How to Love and Be Loved）書中說：『沒有人喜歡愛訴苦、嘮叨、埋怨的人。我們要努力振作，改變我們所能改變的，或者安然接受我們不能改變的。一個成熟、不會眼淚汪汪或歇斯底里的人，會贏得別人的愛與尊敬。我們一旦掙脫自憐的枷鎖，就有餘裕來面對困難。』

　　如何才能化挫折為力量，霍克醫生也有很獨特的建議。他說，不要把任何事當成天大的災禍。被人拒絕似乎是令人頗為遺憾的，但並不是恐怖的事；被降職雖然不幸，卻不是悲劇。如果能用比較不觸目驚心的字眼例如：不幸的、令人遺憾的、使人失望、傷心、生氣或惱怒的，來面對問題，就會覺得這是正常的挫折。所以，告訴自己和別人，我失戀了，真倒楣耶！就像掉了一顆牙，從身上留失了一部分，當然會有一點痛呀！

　　當痛的情緒仍在身上漫延時，最愚昧可怕的舉動就是「報復」。尤其是玉石俱焚。怨恨報復的心只會讓美好的回憶消失殆盡。讓對方留下，好險啊幸虧早一步脫離你，劫後餘生的感覺。除此之外還有「自虐」或「自殘」。禁錮自己的靈魂，傷害自己，執迷不悟。對一段已逝去的戀情，付出無止境的代價！

　　不要再說別人不懂你的痛苦。愛情的痛都是一樣的。不需要翻譯。全世界的女人幾乎都了解嘗過那種痛。不信，把全天下正在失戀的女人聚集在一起，一定是人山人海。而其實女人因為失戀，蛻變得更懂得珍惜，更具成熟魅力。是在愛情裡一帆風順的幸福女子所欠缺的。

　　所以，有他和沒有他，你都不是你自以為的那樣脆弱。曾經與你同行的人，到了岔路，他只是必須與你道別了。就像席慕蓉的詩：『我想／大概就是這樣了／幸福與遺憾原是一體兩面的／你曾經那樣那樣愛戀過我／在你開始厭倦之前』所以，也不要再想他是否會永遠記得你們曾經相愛的事。你可以做的是，像另一首詩：『我喜歡在夜裡寫一首長詩，／然後再來到這清涼的早上／逐行逐段地檢視／慢慢刪去／每一個與你有著關聯的字。』

　　與其怨天罵地，不如靜靜為下一場愛情做更好的裝備。《聖經》說：『心中安靜，是肉體的生命；嫉妒是骨中的朽爛。』也絕不會錯。古詩裡的『此恨綿綿無絕期』及『此水幾時休／此恨何時了』不要讓它停留你心中太久。關於愛情的傷，我所讀過最誠實灑脫，最具穿透力的一首詩是夏宇的《甜蜜的復仇》：『把你的影子加點鹽／醃起來／風乾／老的時候／下酒』。所以，有他的時候，你是愛他的；沒有他的時候，不妨開心地預備老時下酒的佐料！  (7/8)
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