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（男女）
我看到了愛情     黃芝婷                                           pd
　 書架上除了我自己寫的幾本小說之外，一路看去是張愛玲的幾本全集，《魯迅選集》、《紅樓夢上下集》、《沈從文著作選》、《莎士比亞全集》、《世界名人傳》------- 突然間我的目光停駐在《徐志摩全集》和《林徽音文集》上。多麼巧，多麼美麗的相遇，就這麼靜靜的相逢，緊密的相依，這紅塵再不能拿他們如何？
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　　我翻開《徐志摩全集》詩輯中的〈你去〉，他寫著：『你去，我也走，我們在此分手；你上那一條大路，你放心走。』另一段：『你先走，我站在此地望著你放輕些腳步，別教灰土揚起，我要認清你的遠去的身影，直到距離使我認你不分明。再不然我就叫響你的名字，不斷的提醒你有我在這裡等你。』
　　我再翻開《林徽音文集》詩歌中的〈那一晚〉，她寫著：『那一晚我的船推出了河心』----『那一晚你的手牽著我的手』-----『那一晚你和我分定了方向』-----『到如今我的船仍然在海面上飄』-----『到如今太陽只在我背後徘徊』後半段：『那一天我要跨上帶羽翼的箭，望著你花園射一個滿弦。』、『那一天你要看到凌亂的花影，那便是我私闖入當年的邊境！』
我把書放回書架上，靜靜地看著它們，替他們覺得幸福。
當時間走過，一切掩飾和包袱褪去，情感終將在紙上相遇，它們會自己說話。當我說我因此認識了徐志摩和林徽音時，我真正想說的是我看到了「愛情」。　
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　　我的目光再往右挪停駐在三毛的《夢裡花落知多少》，我沒有翻開，便一直深深記得，關於三毛的愛情。她寫給過世的荷西：
　　『己經換過了心，你帶去的那顆是我的，我身上的，是你。埋下去的，是你，也是我。走了的，是我們。』　
　　不知這「愛情」，對己追隨荷西而去的三毛，是否終於可以有了完美的結局？
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美國「亞伯拉罕．林肯」號航空母艦上的五千五百多名美國男女士兵，自去年夏天離開華盛頓埃弗雷特港開赴海灣至今，船上先後己有二十多名美國女兵因「不慎懷孕」而被遣送回家。美軍嚴厲的軍事法令顯然拿「愛情的魔力」毫無辦法。總有男女士兵情願冒著受軍事處份、被開除或坐牢的危險，在軍艦上一見鍾情，互敲愛情的心門。
高級軍官們於是召開緊急會議，卻驚聞海軍「小鷹號」航空母艦上一名高級指揮官也把持不住，和一名女兵發生關係被革職。於是他們只好不斷地精神訓話，不准男女士兵「零距離」接觸，要女兵們幹髒活，弄得一身髒，以掩蓋磨損她們的女性魅力。
　　但愛情豈能立法約束？它是自由的，距離不能阻擋，髒兮兮更俱性感魅力，人多裡它會自己找到另一對渴慕的眼眸。
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　　朋友妮可寫電子郵件給我說：
     『我和狄更分手了，天空都塌了，他還活得那麼漂亮，真可惡！』 

　　妮可還沒走出愛情，狄更是她生活裡所有慌亂的心緒。她很久沒來教堂，但我可以想像失去愛情的她，從裡面乾縮到外面，從心底傷痛到臉上，她說：
『我心情很壞，偏偏要笑；我假裝歡欣，卻成淚人。更多的傷心不斷自己跑來，待在原處，哪裡也不肯去。』
　　我回信說：『愛情是兩個人的事，一個人成就不了愛情。下雨時，是失去愛情的戀人的眼淚在城市的每個角落下著，妳只能撐著傘，和許多傷心的人一樣，承受著它是愛情的一部份。』
　　我想妮可會說我這人很冷，她這麼傷痛的時候，卻被我說得如此輕易淡定。是的，我想我情願選擇看到愛情的全部。
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      有一次父親和母親吵架，母親氣呼呼的出走了。父親焦急的打電話給我，說他給母親的每個朋友都打了電話沒人看見她，都晚上十一點多了還沒回家，紐約的治安這麼差，她會去哪兒？
　　我說：『別焦急再等等，什麼事惹媽生氣呀！』
　　『還不就是一連打了幾天的高爾夫球，回到家又埋頭看報紙，妳媽說我沒把她當人看，從來沒和她說過話，她連傭人都不如。』
　　喔！我說，再等等，會回來的。
　　深夜一點多，父親才悄悄打手機給我低聲說妳媽回來了。
　　掛了電話，寬了心，我和先生說：
『真喜歡看他們老夫老妻偶爾吵吵架，看到彼此緊張對方，看到屬於他們這年紀，從來說不出口的愛情。』
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前年去加州度假，朋友湘湘正好和她先生鬧分居。我根本就完全不愛他了，湘湘忿忿說了八次，說完又強調，我對他早就沒愛情了。好吧！相信她。我們一家人再加上幾個家庭的朋友，十幾個人浩浩蕩蕩搭渡輪去凱特利那小島上玩，誰知冬日的島上冷冷清清，海鷗不知去向，許多水上活動都取消了，大家直埋怨都是湘湘的主意。
　　『我就說嘛！這地方能怎麼好玩？那死沒良心的居然帶那女人來這兒度假，有什麼希奇浪漫！』
　　湘湘恨恨說出她帶大家來的真正目的。
　　孩子們不懂兀自玩得開心，大人們全都看到了她說了八次沒有愛情的愛情，從不曾離開她。
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　　愛情站在前面，人們不敢相識，愛情己經走過，人們還痴傻守在原地。人們努力透過星座解析、或愛情辭彙用語去親近補捉它的顏色和方向。用了一生一世的時間，只學會了看到愛情的幾個側面。
愛情是生命真正的內容，最美麗的故事，人間因為它而生動。
年輕的朋友，就像印度名言：『不會沒有愛情，那是太陽發光一樣自然，那是鋼琴一碰就會發聲。』
我們因為愛情，而了解自己，原來，人是可以這樣相遇，可以這樣彼此經過，可以這樣被細心收藏。
是誰牽絆了我們所有的喜悅和擔憂？是誰讓我們有了一輩子幸福的感覺？又是誰讓我們從此覺得擁有了全世界？
真不能想如果這塵世間沒有了愛情，它會是什麼樣子？
至於傷痛，當愛情告別時請它一起帶走。我們不嘆息誰傷了心卻還不清醒，我們留下的是那美好的經歷。
摘自《你值多少？》
（2004年4月，原載於台灣《皇冠雜誌》602期）
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