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（心靈）　
你值多少？     黃芝婷                                                            pd
        美國ABC廣播公司網上一則新聞說：『領養白人嬰兒和黑人嬰兒的費用相差九倍』。圖片上三個光溜溜可愛的白人嬰兒、拉丁裔嬰兒和黑人嬰兒，各自被標上領養價格：『三萬五千、一萬和四千美元。』
非常震撼人的照片。人，一出母體便被標上價錢，那三個天真無邪的嬰兒，在尚未能為自己說話、辯解和思考的時候，已先被標了價，因膚色和遺傳。「公平」在人之初，已受到質疑。
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開車時，常看到公共汽車在紐約市區穿梭，上面一幅碩大的廣告隨車走動，廣告上是幾隻可愛的小動物，上面寫著：『Love comes in many sizes ,  shapes and colors ,  adopt a pet today。』這是ASPCA美國愛護動物協會（American Society for the Prevention of Cruelty to Animals）的廣告。『愛，不分大小、種類、外型和顏色，今天就請領養寵物。』這比領養嬰兒的廣告溫馨多了，雖然寵物亦各自有價，但，愛是無價的。
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 古時候皇位只傳給皇子，而且是長子，因此歷史劇常有為篡奪皇位弒兄弒父的。《聖經》最早提及則是在〈創世紀〉，以撒年邁時老眼昏花，臨終前，他想為長子以掃祝福，卻被二子雅各用計欺騙取得神的祝福。 

「生」既不平等，如果有價，我們又值多少？ 

我們從嬰兒時期，就知道以「哭」引人注意，免得挨餓。引人注意，是要提醒別人自己的存在。而後，我們窮其一生，便在追逐尋求自己的價值，提醒別人自己的存在。 


又因人的「多重角色」，我們忙忙碌碌尋求個人「多面」的總價值。終其一生努力
想把「圓」畫到盡善盡美。

「圓」裡，六分之一為人子女，六分之一為人父母，六分之一為人丈夫或妻子，六分之一工作的職位，六分之一為人兄弟姊妹，另外六分之一為社會大眾。總是這裡太多，那裡不足，加加減減，沒有自己，老畫不完整。
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       美國前總統克林頓和莫妮卡的婚外情，鬧得滿城風雨時他在電視上對全國民眾致歉，那是為整個「圓」致歉，即使貴為一國之總統，當他犯錯時，仍得拋下所有自尊，尋求全國民眾心中對他重新定位的價值。就如古時皇帝，貴為天子，依然希望死後，被尊為聖君、賢君而非昏君。 

《亞洲週刊》上報道：英國前海軍潛艇指揮官孟席斯，提出明朝鄭和船隊首先發現美洲和澳洲，比葡萄牙航海家麥哲倫航行世界早了一個世紀。突然間，掀起鄭和旋風，倘若孟席斯的理論和証據成立，世界海洋史和許多國家的歷史書都將改寫。人的價值會隨歲月再次被定位。
作曲家莫札特和畫家梵谷都是英年早逝，莫札特一生都在旅行，他的創作都在旅行中產生。《莫札特傳》的作者亞弗列德．愛因舒坦卻說：『莫札特不過是這個世界的一個訪客。』被譽為火燄天才的梵谷，患有癲癇症，不時受失眠症和夢遊症的折磨，他三十七歲自殺時，一位牧師說：『大家都認為他是個瘋子，也許他是個聖人。』
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　　每個人的價值對每個人不同。罪犯在其親人心目中或許是最仁慈善良的丈夫、妻子或父母；風月場所的女人未必是不盡責的母親；冷口黑面的上司，未必是不通人情的丈夫或父親；養父母若盡到教、養、愛的責任，在養子心目中的價值更勝於親生父母。
人生個個階段、環境、年齡都在尋求不同層次的價值肯定。唯一相同的是，我們都希望在最愛的人，最在乎的人身上受到永遠的肯定。這價值來自外在，稍不如意就會粉碎。蘇格拉底最著名的一句話是「認識自己」，「認識自己」和「堅持做自己」才能提升自己的價值，才能做到當世界顫抖時，我紋風不動，當黑暗籠罩一切時，我內心十分明亮。 

每天，做比自己所想的多一點點，價值自會提升，成功不會憑空而降，而是在別人停頓時，辛辛苦苦往上攀爬。「不必太在乎別人心中的自己」，肯定比「很努力活給別人看」自在的多。 

放棄自己，選擇自殺的人，是因為無法面對人生價值徹底被粉碎。若把自殺的勇氣，拿來勇敢面對別人心中對自己的評價，或許就能跨出一步活下去。 

我們永遠不會是世上最悲慘的，卡內基錦囊妙語說：『我正為沒有鞋子而感到難過，然而我走到街上，卻看到一個沒有腳的人。』
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在廣播電台聽過一個節目說，一位名醫生每次下班後，便換上便服拿著一個塑膠袋在街上撿拾垃圾，他說：『能為社區盡一份力就盡一份力。』這是真人真事。後來我在下班擁擠的尖峰時刻，在巴士站看見一位文質彬彬的男人，在眾目睽睽下拿著塑膠袋在街上撿拾垃圾，朋友說就是那醫生。這是幾年前的事，上個月開車經過，又看見那醫生在街上撿拾垃圾，頓時感動莫名。　　
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人生，正因為「未知」和「不圓滿」才值得走一回。盡心盡力做好圓裡的每一份六分之一，便是不圓滿中最大的圓滿。 

當有一天我們從生命的大圓，走向小圓畫上句點時，我們可以很欣慰的說：『不負此生』。
摘自《你值多少？》
（2003年7月，原載於台灣《皇冠雜誌》五九三期／主題文章）
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