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   那天，朋友把她三歲和五歲，兩個調皮搗蛋的兒子暫時「寄放」在我家。我警告她一定要在一個半鐘頭後回來「領取」。因為我很知道他們可不是兩件安靜的家具。果然，一進門，小的就問：『妳家怎麼沒有養狗。』我說：『因為阿姨鼻子過敏，不能養寵物。』大的馬上說：『那妳可以養金魚或烏龜呀！』我說：『以前的確養過兩隻baby Turtles，一隻老是搶吃另一隻的食物，後來，其中一隻死了。活下來那隻叫Squirtle，我們養了兩年後，就讓牠去公園的湖裡找牠的同伴和世界了。』小的又問：『那妳會想念牠嗎？』我點頭：『當然會呀！不過我知道牠會很好。』

　　他們吃完冰淇淋和餅乾後，開始不安分跑來跑去。大的好奇問：『妳家怎麼這麼多鏡子？』家裡客廳、廚房、卧室和走道上的幾面牆上，都是整片鏡子的牆面。我回說：『這是我和James叔叔喜愛的室內裝璜，可以讓視覺更開闊光亮。』這時，電話鈴聲響了，我去接電話。接完電話回來，天啊！小的在皮沙發上跳上跳下，跳得好開心。大的在翻兒子的東西，弄得整個地板上都是Play Station Disc。我問他們要不要喝果汁，他們這才轉移目標，衝過來喝果汁。然後他們看了一陣子電視上的卡通，後來又轉台看Discovery Channel的野生動物奇觀的節目。這一看，他們的問題可沒完沒了了。

　　小的問：『蜘蛛為什麼會結網呢？』我說：『因為牠要生存呀，這是造物主付予牠的生存本能。』他又問：『那，那些蒼蠅、小蟲被抓後，為什麼不努力逃走呢？』大的馬上說：『你怎麼這麼笨！蜘蛛網有黏性，當然跑不掉呀！』小的又問：『螢火蟲為什麼會發光呢？是不是牠肚子裏藏著小電池。』大的立刻說：『當然不是電池啦，萬一電池舊了沒電怎麼辦？』我說：『這也是造物主奇妙的設計。而且只有雄蟲會發光喔，雌蟲沒有光。雄蟲要保護雌蟲，在夜間像發光的小燭光一樣，在前面為雌蟲引路。』

　　小的又問：『那，為什麼我們人不會發光呢？而且沒有翅膀。』大的回說：『我們為什麼要翅膀，我們有飛機呀！飛機晚上也能飛。只有天使才要翅膀。』我說：『造物主給我們兩隻眼睛，兩個耳朵，一個鼻子，一張嘴。還有身體和四肢。是頂完美的設計呀。最重要的是，我們還有聰明的腦袋瓜，可以想，可以做很多事呢。』小的突然說要尿尿了，因為喝了太多果汁。我趕緊帶他去廁所。回來後，他又問：『為什麼我們的眼睛長在前面呢，如果後面也有眼睛，就可以看見，哪個小朋友想偷偷打我耶！』天呀！親愛的造物主，這該如何回答呢？我想了想說：『如果，眼睛長在後面，那睡覺的時候怎麼辦呢？』他歪著小腦袋，想了半天後，才可愛地笑了起來。

　　好一會兒後，他又問：『那造物主在哪裡呢？我怎麼看不見祂呢？祂是不是躲起來了。』大的說：『你怎麼這麼笨！祂造了這麼多人和動物，當然是累了，祂去休息了。』我笑了起來，說：『我們看不見祂，不表示祂不存在呀。我們的眼睛有許多東西是看不見的。比如：我們看不見空氣，但我們天天都在呼吸空氣。我們看不見風，但當樹葉搖動的時候，我們知道風在吹。我們看不見聲音，但聽得見，所以知道有聲音。』我停了一會又說：『就好像你們把Lego拼成一幢房子、車子或機器人擺在那裡，別人就算沒看見你怎麼造它，但知道有人造它。因為它們不可能會自己不小心就湊在一起，成了房子、車子或機器人對嗎？』他們拼命點頭。

　　我說：『所以，我們要感謝造物主呀，祂不但創造而且主宰整個宇宙和世界。所以一切那麼井然有序。太陽每天早晨升起，月亮晚上才出現。春夏秋冬從來沒有出差錯。要是由我們自己來管，萬一忘了開關或啟動，那就糟了！』

　　這時門鈴響了起來，一個鐘頭又過了四十五分鐘。雖然遲了十五分鐘。但天啊，還好朋友回來了！
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