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（人生） 

躺在海平線下的城市     黄芝婷                                  　 pd　         

   　今年一月二十一日，這專欄刊登過《上帝在紅色中國》，這篇文章後來被其他網站任意轉載。那時我在文章裡提到：『聖誕節和新年期間，我與家人去紐奧良(New Orleans)度假。紐奧良是爵士樂的發源地。它讓我想起紐約格林威治村最著名的古典爵士酒吧「Blue Note」，也讓我想起舊約《聖經》被神毀滅的所多瑪城和蛾摩拉城。這兩座城因罪惡深重而被毀滅，當然不能拿來和紐奧良相比較。只不過，它也真是從一早就是爵士樂、跳舞、喝酒、賭博及觸目可見各種色情行業氾濫的招牌廣告。可見它入夜後的酒醉奢靡，絕對是個容易令人迷失和墮落的城市。』事隔七個月後，卡翠納颶風(Hurricane Katrina)肆虐美國南部，紐奧良整座城市被水淹沒，躺在海平線下。有朋友和讀者跟我說，妳真是「一語成籤」啊。我心裡好難過。怎麼會這樣呢？
　　人們不是才在說世界的腳步跑得太快嗎，美國亞利桑那州一所高中，今年開學時全校學生都發給一個手提電腦「電子書」(iBook)，加入丟掉沉重的大書包，淘汰掉印刷教科書的公立學校之一。但，一個颶風，幾個狂風巨浪襲來，超電腦世界又如何。獲得諾貝爾物理獎的楊振寧教授寫過一篇短文：『我們會飛了，我們會用最終極的能 ---　核能，我們會登上月亮，據說 …. 我們還將有長生不老之術。我們本事大極了。請為我們祝福。』我們本事有多大，我不知道，但肯定有限。只是，我們真正更需要的是祝福。因為，人類總是在得意非凡時，就被打回原形。
　　於是，一向不被視為是生命起源研究的領袖哈佛大學，今年也開始斥資百萬尋找「生命如何起源」的答案，而展開「宇宙生命起源創新計畫」(Origins of Life in the Universe Initiative) 的研究。但他們一開始即承認有關生命起源的某些奧秘是不能解釋的。而我總是相信「生命起源」與發生在這地球上的總總「大災難」是息息相關的。因為「受難是被創造的一部分」(Suffering is part of creation)，「痛苦的背後是希望」(Hope behind of pain)。科學、天文學、醫學、數學、物理學、文學，都只是被創造的一部分。
　　英國天文學家包愛文爵士，專門研究太陽系的循環時間與周期。一天，忽然查出太陽系的循環當中，短少了整整二十四小時。於是，他與美國耶魯大學特勞得教授及其他教授一起研究《聖經》。發現約書亞記十章十二節：『當耶和華將亞摩利人交付以色列人的日子，約書亞就禱告耶和華，在以色列人眼前說：“日頭啊，你要停在基遍；月亮啊，你要止在亞雅崙谷。” 十三節： 於是日頭停留，月亮止住，直等國民向敵人報仇。這事豈不是寫在雅煞珥書上嗎？日頭在天當中停住，不急速下落，約有一日之久。』
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但核對算式數目只能補上二十三點二十分鐘。還差四十分鐘，只是「約有一日之久」。於是，他們再研究《聖經》，發現以賽亞書三十八章神允許希西家的禱告，日晷後退十度，作為兆頭。三十八章八節：『就是叫亞哈斯的日晷，向前進的日影往後退十度。於是前進的日影，果然在日晷上往後退了十度。十度恰是四十分鐘，與約書亞記十章所短缺的時間合算起來整整二十四小時。
天文學家如此印證天文學。如果你說，還不明白人為什麼會死亡？《聖經》說：『因為世人都犯了罪』、『罪的工價乃是死』、『按著命定，人人都有一死，死後且有審判。』又說：『你本是塵土，仍要歸於塵土。』如果你實在不同意我，那麼請告訴我，人生自古誰無死。那人就是無罪的。文學總是叩問死亡，以為憑著智慧便能凌駕萬物之上，但《聖經》說：『我立大地根基的時候，你在哪裡呢？』、『誰將智慧放在懷中？誰將聰明賜於心內？』
躺在海平線下的城市呀，我一想起你就心痛。但卻要明白，這還未到《聖經》啟示錄的日子；這更不是第一個，也不會是最後一個災難。
2005/09/09 刊於馬來西亞『南洋商報』【X 世代】專欄
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