08013  生活 再見浮華世界 pd     1/3
~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~

（生活 ）
再見浮華世界     黃芝婷  pd
　　聖誕和新年期間父母親和小妹一家人從紐約及德州來洛杉磯度假，加上我們及大妹家，共四個家庭，真是夠熱鬧了，光是去哪兒旅遊，就有許多意見。大峽谷、胡佛水霸、舊金山、聖地牙哥、拉斯維加斯、棕櫚泉等，都在考慮之內，最終決定去賭城拉斯維加斯，回程再經大峽谷與教會一家弟兄姐妹們碰面。豈料臨行前又改變行程，決定去拉斯維加斯後就直接去舊金山，大夥也都打包好足夠的衣物。豈知從拉斯維加斯回程時，因氣候太寒冷，又臨時更改去棕櫚泉(Palm Springs)泡溫泉。真是一個隨性自由行的假期呵，這對凡事都事先計劃安排好的我們，是一種少有的自由和隨意。

　　其實不管去哪兒，都是舊地重遊，拉斯維加斯 (Las Vegas)二十幾年前就去過，之間又起碼去過不下十次。除了學生時代還曾拉幾把吃角子老虎機玩玩，之後就不曾再玩了。這次也一樣，大夥去賭城，沒想過“賭”字，只為看看璀璨燈火，看看秀，品嚐美食，走走逛逛。對我而言，這地方十足沙漠裡的浮華世界，紙醉金迷，歌舞昇平，都只是海市蜃樓，一旦轉身離去，就會消逝無蹤，像從一場夢境裡醒來。這次再見到它，少了新奇，只感到它的遞變真是一日千里。
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           紐約大酒店前的自由女神                 重金打造的Wynn大酒店　
街邊還是有許多墨西哥人四處散發紙牌式的裸女照片，不管男女老幼，照發不誤，之後又被丟棄滿地。許多一對對挽著手一起走過的情侶或夫婦，各拿到一張，他們面面相覷，男的或許在想：『喂，我已經有老婆了，還來這套！』要不就瞪著他們仿若說：『沒看見我老婆長得如花似玉嗎，誰還希罕這些女人！』女的或許會想：『真可惡，我看來像同性戀者嗎？』白髮蒼蒼的老人或許會暗自心喜：『老兄，你太抬舉我了，我看來還“行”嗎？』少年男子或許沾沾自喜：『啊！我還未滿十八歲呢？』真是什麼複雜的表情都有。這也難怪了，賭和情色原是分不開的。
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       幾可亂真的巴黎鐵塔                紐約大酒店前的布魯克林大橋
上回去賭城時，小妹的兒子才滿六個月，今年六歲了，為他，我們再看一次金銀島酒店(Treasure Island) 前場面浩大逼真的兩艘海盜船秀，在隆隆砲聲，水花齊飛，煙霧及火光四射中，男女海盜相互對勢，一陣激烈廝殺砲轟後，男海盜船終於緩緩沉入海中；看了令人嘆為觀止，美麗湖酒店(Bellagio Hotel)」前一望無際的人工湖上，夜夜隨著浪漫迷人、千變萬化的燈光及音樂起舞的湖水舞秀(Fountain Show )；看金殿酒店(The Mirage Hotel)前的瀑布叢林裡，一陣巨響後，山崖上的瀑布漸漸乾涸，萬賴寂靜，之後一團熊熊的火焰伴著濃濃的煙霧及一聲轟隆巨響衝上夜空，仿佛天地都震動了，然後火山便爆發了，滾滾熔岩、雷霆萬鈞地四處奔竄，真是教人觸目驚心呵！
   　當然更不會忘了去馬戲團大酒店(Circus Circus)裡的「冒險樂園」，那兒有小孩最愛玩的雲霄飛車、魔天輪、旋轉火車、飛天車等。看他們在遊樂場贏得可愛的絨毛寵物時歡喜的模樣，想起以前自己也擁有超過五十個以上，需要一個小房間才能容納，如今只覺得毛毛會引起鼻子過敏。不過比起近年才完成，賭城名人史帝夫．韋恩( Stephen Wynn )，以他的姓氏命名，造價最昂貴的Wynn大酒店，馬戲團大酒店顯得非常老舊滄桑。而臨近一家商店，販賣遠近馳名1/4磅的大熱狗和蝦雞尾酒僅各99分美元，二十年來仍未變。
   　維持不變，屹立不搖的還有朱比莉 (Jubilee) 上空秀，美人遲暮後，還會有更年輕貌美、身材曼妙的朱比莉女郎躍上舞台，在這金錢掛帥的城市，隨時會有酒店在一夕間被移為平地，也隨時會有更豪華氣派的酒店從平地而起。如今去賭城已宛如環遊世界一週，各個“主題酒店”花招百出、無與倫比，把紐約的布魯克林大橋、自由女神、巴黎鐵塔、威尼斯水上城市、埃及金字塔等全都搬來了，若站在鐵塔前拍照，不說，誰知道你沒去過巴黎！

      每次看見那些提著心，面色鐵青，仿佛把全部身家都豁出去了的豪賭客，都會想起《聖經》保羅說：『凡事我都可行，但不都有益處。』當它成為無法擺脫的惡習時，人生只會走到谷底，再也見不到陽光，因為最大的贏家永遠是這最清醒的賭場，他們清醒地經營生意，而所謂“生意”，就是把人們口袋銀行裡的錢，統統變成他們的！
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