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（生活）
美味人生     黃芝婷                                                  pd
和ｋ回她父親家。嚴伯伯現在一個人獨居，自從幾年前嚴伯母過世後，他就提早退休，足不出戶。ｋ多次建議他賣掉房子搬過去和他們一起住，他都婉拒，理由是這老房子充滿了嚴伯母和藹可親的回憶，他還要照顧她留下的花園，不能讓滿園的花凋謝了。再說他也怕外孫吵，ｋ的三個兒子一鬧起來也夠吵的。所幸，這一年來嚴伯伯已逐漸開朗，他又開始上教堂，有時還去幫以前他在中國城一家酒樓任職廚師的老闆，在婚宴喜慶忙不過來時，切雕擺飾的盤飾。

嚴伯伯煮了一鍋「菊花菇湯」，蒸了一籠蒸大蟹糯米飯招待我們。完全就是上館子的水準和口味兒。我從未喝過菊花菇湯，上頭還熱騰騰飄散著香菜和菊花瓣。嚴伯伯笑說：『材料很簡單，就是草菇多些，蘑菇、香菇少許，黃菊一朵。把所有菇類洗淨去蒂切薄片，用油和薑末爆香後放入菇片，煮軟後淋上酒2大匙，再倒入高湯，煮沸加少許醬油和鹽，再撒上香菜和菊花瓣即可，清淡美味又營養。報上最近才報導多吃菇類可以防癌症。』。我說回家一定也要試煮一鍋才行。蒸大蟹糯米飯就更棒了，但這種酒樓的手藝，我可不敢試，失敗機會太大了，先生常說若要憑廚藝嫁人，我肯定一輩子嫁不出去。
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　　飯後，嚴伯伯開始示範一些簡單的切雕盤飾。這是ｋ今天帶我來的重頭戲。她總是炫耀嚴伯伯的手藝，今天總算有機會親眼目睹。只見他手藝純熟、心思靈巧；用各種尖形、圓形的雕刀，剪刀、尖刀、薄菜刀等，將一粒粒的小紅蘿蔔(Radish Garnish)，切去根，底邊先切除幾片，然後刻出第一層花瓣，挖除一圈修圓後，再刻出第二層花瓣，轉眼間一朵朵色澤美觀，內白外紅的小紅蘿蔔花朵就完成了。也可以沿著小紅蘿蔔周圍斜刀切刻成完全不同的V字形，一層層交錯花瓣展開的花朵。

　　白蘿蔔也一樣，用根部，沿著圓周雕一圈花瓣，再雕第二、第三層。也可以用南瓜。紅辣椒切去尾部，用剪刀剪成四瓣，將花瓣修尖，抖落籽粒，泡泡水就會展開成花朵。蕃茄、茄子、洋蔥、黄瓜、大紅蘿蔔、橘子、紅草莓等都能雕刻成很美觀的盤飾。嚴伯伯雕刻完，還搬出好幾本相片簿，裡面都是以前他在酒樓當廚師時親手烹飪的宴席名菜。一張張的美味冷盤、菜餚，原來都是鋪陳上這些精美雕刻的盤飾點綴，才更彰顯它令人垂涎欲滴，美味十足的豐盛樣貌，甚至有畫龍點睛的神奇效果。

　　農曆新年將至，嚴伯伯還特別翻開一本相片簿，裡面都是他以前烹飪慶團圓、賀新春的宴席菜。他說：每年這些盤飾都發揮極大的美學效果，稍稍點綴裝飾，炸子雞搖身一變就成了年宴裡的「鴻運炸子雞」；清蒸遊水魚叫「年年皆有餘」；大拼盤叫「錦繡慶豐年」；薑蔥焗龍蝦叫「金龍齊賀歲」；海參鮑魚片叫「富貴大榮華」；髮菜蠔鼓柱甫叫「發財添好市」；核桃蝦球叫「雪夜金桃花」；海皇翅叫「紅運大展翅」，就連甜點紅豆沙都叫「萬紫千紅」、伊麵叫「雙喜臨門」，炒飯叫「五穀豐登」。當然價錢也是雙倍囉！

　　我們聽了哈哈大笑。嚴伯伯因提到其中的“核桃蝦球”，臉色突然暗了暗。ｋ馬上說：『我媽最愛吃“核桃蝦球”，每年農曆新年我爸都會特別為她做這道菜。』。我明白地點點頭。嚴伯伯說：『那些年我只想著賺錢。每天在酒樓裡忙得昏天暗地。兩次答應你嚴伯母要帶她去搭豪華遊輪，她說朋友們都去過，她也很想去。但都因臨時酒樓有婚宴喜慶而取消了。後來，我們終於決定再過兩星期就要去時，她卻突然心臟病撒手人寰了。』

　　嚴伯伯又說：『後來我閱讀到《聖經》：“人若賺得全世界，賠上自己的生命，有什麼益處呢？人還能拿什麼換生命呢？”。好像當頭棒喝一樣！我現在有房子和錢財有什麼用呢，已換不回嚴伯母的性命 …. 』

　　ｋ打斷他：『爸，快過年了，又提這些幹嘛！你還有我，女婿，和三個調皮搗蛋的外孫夠您煩呢！』

　　嚴伯伯這才猛然驚醒說：『對對對！看看這些菜餚，這才叫美味人生！』。
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